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Koncepte probabilliteti

“*Eksperiment eshte cfaredo procesi observimi
me nje rezultat te pasigurte (té rastésishém).

‘*Rezultatet e mundshme per nje eksperiment
guhen rezultate eksperimentale.

“*Probablliteti eshte mase e gjases
se nje rezultat eksperimental do te ndodhe
kur kryhet nje eksperiment.
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Probabilitetl

¢ NE qofté se E éshté njé rezultat eksperimental,
at€heré me P(E) shénohet probabiliteti se E do t€ ndodhé.

Kushtet
1.0<P(E)<1

ashtu q¢:

“»*N¢é qofté se E kurré nuk mund t€ ndodhé, at€heré P(E) = 0.
“*N¢é qofté se E sigurisht ndodh, atéheré P(E) = 1.

2. Shuma e probabiliteteve t€ t€ gjitha rezultateve eksperimentale
duhet té jeté 1.
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Shogerimi i probabiliteteve

per rezultate eksperimentale

‘*Metoda klasike
“*Per rezultate njesoj te mundshme

*Frekuenca relative
‘*Ne afat te gjate
“*Subjektive

“*Vleresimi mbeshtetet ne pervoje,
ekspertize ose intuite.
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Hapesirat moster dhe ngjarjet

“*Hapésira mostér e nje eksperimenti
eshte bashkesia e te gjitha rezultateve
eksperimentale te mundshme
(rezultate té hapésirés mostér,
ngjarje elementare).
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1 3.1. Zgjedhja e CEO ne kompani
| 3.2. Gjinite e dy femijeve
| 3.3. Pergjegjjet ne kuiz
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Shembull: Gjinite e femijeve

Shembulli 3.2: Gjinite e dy femijeve




Ngjarja dhe probabiliteti | ngjarjes

“*Ngjarje eshte nje bashkesi (koleksion)
rezultatesh te hapesires se mostres.
“* Probabiliteti i njé ngjarjeje eshte shuma e
probabiliteteve te rezultateve
te hapesires moster.
“*Ne qgofte se A eshte nje ngjarje,
atéhere 0 < P(A) < 1.
“*Ne qofte se A kurre nuk mund te ndodhe,
atehere P(A) = 0 (ngjarje e pamundur).
**Ne qofté se A sigurisht ndodh, atehere P(A) = 1
(ngjarje e sigurté).
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Shembull ngjarjesh: Gjinite e femijeve

Shembulli 3.4. Gjinité e dy fémijéve

| b Ngjarje:
; | POy diem) = P(DD) = %
P(Njé djalé dhe njé vajzé)
i i =P(DV) + P(VD) = Y4 + Y4 = %
i i @ P(Dy vajza) = P(VV) = Y%
i ; w P(Sé paku njé vajzé)
Fiokiipat § Pl fibeutaiae = P(DV) + P(VD) + P(WV)

= Vot Yot Vo=

Vérejtje. T¢ gjitha rezultatet njésoj t€ mundshme: P(DD) =...=P(VV)=Y%
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Probabilitete

**Née qofte se rezultatet e hapesires moster
jane te gjitha njesoj te mundshme,
atehere probabiliteti | ndodhjes se nje ngjarjeje
eshte | barabarte me thyeseéen

Numri11 rezultateve té hapésirés mostér g€ 1 pérkasin ngjarjes

Numri total 1 rezultateve t€ hapésirés mostér
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Shembull: Rasti AccuRatings

Shembulli 3.7. Rasti 1 rangimeve t€ mediave

AUDIENCA E TARGETUAR:

Té gjihta vlerésimet né kété fage jané pér demografiné
P12+. (Faqe tjera mund té reflektojné M25-54, etj.)

DEMO

UES SITANDARD
ERSONA 12> (n<5528) |

DEGJUESIT ESENCIAL TE STACIONIT:
AccuRatings vleréson se rreth 668,100

residenté t& Los Angjelosit do t& eméro-
nin KPWR si stacionin gé& ata e dégjojné

mé sé& shumti.
DEG&UESIT PERQIND
ESENCIALETE KURS
STACIONIT __PERQIND. RIKUJTUA
KPWR 1: (668,100) | (8.0)<—847
KLAX 2: 531,800 6.4 <— 4.4
KROQ 3: 505,100 6.1 <—5.6
KIIS-A/F 4: 418,200 5.0 <—5.6
KFI 5. 386,500 4.7 <— 4.0
KFWB 6: 383,500 46 <—3.8
KKBT 7: 378,500 46 <—4.1
KABC 8: 346,600 4.2 <—4.2
KRTH 9: 302,300 3.6 <—3.7
KCBS-FM 10: 299,500 3.6<— 13

MADHESIA E MOSTRES:

Vlerésimet né kété fage jané
mbéshtetur né intervistime
5,528 njerézish té cilét ploté-
sojné kriteret e pérshkruar né
té majté.

PERQINDJA:

668,100 dégjuesit esencialé
té KPWR paragesin 8.0% té
té gjithé t&é anketuarve né
kété faqge.

PERQIN. DIKURSHME E RIKUJTUAR
Té njgjtés mostér t& anketuarisht u
kemi béré pyetjen té rijkujtohen 5 ose
6 muaj mé paré. 8.4% t& té anketuarve
tha se besojné g& KPWR ishte stacioni
gé ata e kishin dégjuar mé sé& shumti
ateheré. (Kjo sugjeron se KPWR ka
humbur disa dégjues esencial né favor
té stacioneve tjera né disa muajt e
fundit. Eshté ky njé indikator i be-
sueshém i trendit afatmesém sepse
mbéshtetet né saktésisht t& njgjtit t&
anketuar sikur shtylla paraprake.)
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Vlerésimi 1 probabilitetit

(p€rqgindjes):
P(KPWR) = 445/5528
=0.8050

Nén supozimin se 8,300,000
banoré né LA
t€ moshés 12+

Vlerésimi 1 dégjuesve:
Dégjues = N-P(KPWR)
= 8,300,000 -0.08 = 668,100



Disa rregulla elementare

te probabilitetit

Komplementi A injé ngjarjeje A éshté bashkésia

o ¢ té gjithé rezultateve té hapésir€s mostér té cilét nuk
1 takojné€ ngjarjes A. —
P(A)=1-P(A)

Shembujt 3.6, 3.8

(a) Ngjarja A &éshté sipérfagja e hijezuar (b) Ngjarja B &shté sipérfagja e hijezuar
A.DB AOB
(c) Ngjarja ANB éshté sipérfagja e hijezuar (d) Ngjarja AUB éshté sipérfagja e hijezuar
A®B A.B

Figurat njihen si “Diagram 1 Venn-it”

Unioni 1 ngjarjeve A dhe B, AUB
Bashkésia e ngjarjeve elementare
q¢€ 1 takojné A ose B

Prerja e ngjarjeve A dhe B,

e s AnB
Bashkésia e ngjarjeve elementare qé 1
takojné A ose B

Shembulli 3.9.
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Rregulla e mbledhjes

Probabiliteti se do t€ ndodhé A ose B (unioni A U B)

P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
ku P(AMB) &shté probabiliteti gé t€ dyja A dhe B té€ ndodhin sé
bashku.

A dhe B jané reciprokisht té papajtueshme né qofté se nuk
kan€ rezultate t€ hapésirés mostér t€ pérbashkéta, d.m.th.

P(ANB)=0

Né gofté se A dhe B jan€ reciprokisht t€ papajtueshme,
P(AuB)=P(A)+P(B)
Shembulli 3.12. Rasti AccuRating

A. .B

3-14



Probabiliteti | kushtezuar

Probabiliteti 1 nj€ ngjarjeje A, me kusht qé té€ keté
ndodhur ngjarja B, quhet probabilitet | kushtézuar 1 A
me kusht B, dhe shénohet P(A|B)

P(ANB)

P(A[B) = P(B)

Vérejtje: P(B) #0

» Né¢ qofté se ka ndodhur A, atéheré€ sa €shté probabiliteti qé t€ ndodhé B?

P(ANB)

PBIN=—0
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Pavaresia e ngjarjeve

Dy ngjarje A dhe B quhen té€ pavarura né€ qofté se
P(A[B)=P(A)
ose, né ményré ekuivalente,

P(B|A)=P(B)
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Rregulla e shumezimit

Probabiliteti se ndodhin s€ bashku A dhe B (prerja A N B):

P(ANB)=P(A)-P(B|A)
=P(B)-P(A[B)

N¢ qofté se A dhe B jané ngjarje té pavarura, atéheré
probabiliteti se ndodhin A dhe B (prerja A N B) €shté

P(AnB)=P(A)-P(B)=P(B)-P(A)

Shembujt 3.13, 3.14
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